

O șampilă publicitară necunoscută din timpul reformei monetare din anul 1947

În vara anului 1947 a avut loc prima reformă monetară din România de după cel de-al doilea război mondial, 20.000 lei vechi devenind echivalenți cu 1 leu stabilizat. O reformă utilă și necesară, pregătită din timp, lucru demonstrat și de existența la toate oficiile poștale din România a mărcilor poștale cu noi valori corespunzătoare noilor tarife poștale. Spre deosebire de reforma monetară din anul 1952 (realizată de comuniști în grabă, fără a anunța populația din timp, cu scopul de a lichida ultimele averi rămase după preluarea puterii de către aceștia), când a fost supratipărit un mare număr de mărci poștale aflate în stoc cu valori corespunzător noilor tarife poștale, în anul 1947 nu s-au realizat supratipare pe mărcile poștale aflate în uz. Prima serie de timbre emisă după această reformă monetară este seria cunoscută sub numele de „Mihai I - Vederi”, apărută (conform CMPR'74) la 15 august 1947, probabil cea mai frumoasă serie de mărci poștale uzuale emisă vreodată în România.



Cartea poștală din figura alăturată a fost expedită în octombrie 1947 de la Sibiu la Lugoj. Surprinzător, emisiunea de uzuale „Mihai I - Vederi” nu are în componență o marcă poștală cu valoarea nominală de 7,50 lei (tariful pentru expedierea unei cărți poștale simple în România la acea dată), astfel încât expeditorul a aplicat o francatură multiplă ($0,50 + 5 + 1 + 1 = 7,50$ lei). Undeva, la expediere, în tranzit sau la sosire, pe această carte poștală a mai fost aplicată manual și o șampilă publicitară purtând pe două rânduri textul „Nu dați nici un ban peste prețurile oficiale/Mărirea producției este garanția leului stabilizat”. Mai mult ca sigur că această șampilă (nesemnalată până în prezent, după cunoștința mea) a fost aplicată pe trimiteri poștale pentru a atrage atenția asupra existenței speculanților, prezenți întotdeauna când au loc schimbări în societate. Un alt lucru interesant la această carte poștală este inscripționarea în limba germană a abrevierii lunii din cadrul ștampei de sosire de la Lugoj, „OKT” în loc de „OCT”.

Dinu MATEI - Toronto, Canada